

心有猛虎,细嗅蔷薇

杨启华

这个季节 桃李走了 梨花落了 海棠谢了 而你踏着银铃般的 笑声 活泼泼地跑来了 独撑起了农历四月的 艳丽和芬芳	忘了一切忧愁 忘了一切哀伤 看到了你们 就看到了爱与希望 心里的天空再次高远 再次明亮
你是那么的顽皮 那么的热烈 那么的奔放 你们一群群 一伙伙,一越越 唱着欢快的歌 在晨风中曼舞	心有猛虎 细嗅蔷薇 你的芳香 足以让人 放下一切烦恼 放下一切纷争 放下一切虚妄
你的美丽 足以让人 忘了一切疲倦	我爱你蔷薇 你的美丽 爱你的热烈 爱你的芳香

苦菜不苦

江正

春雨绵绵,撑着伞走在将暮未暮的路边,无意间被树下的一棵雨冒出来的苦菜吸引了,不由地停下了脚步,故乡的苦菜滋味顺着凉凉的雨丝缓缓在心头洇染开来。儿时,也是在每一场料峭春雨过后,奶奶总是会喊上在院子里跟积水取乐的我到地里挖苦菜。奶奶怕我着凉,总是会准备好一块长到脚踝处的透明塑料布,披在我的身上,再拿出一顶小斗笠扣在我的头上,我蹦蹦跳跳地拎起盛野菜的小竹筐,和奶奶一起朝田野走去。

雨后的田野略显泥泞,为了安全,奶奶总会走在前面探路,踏着结实的土地,便喊我跟上;踩着滑脚的地方,就提醒我走别的地儿。我亦步亦趋地跟在奶奶身后,觉得不快活,抱怨自己是奶奶的跟屁虫,赌气地往旁边一躲,结果滑了个屁股墩儿,塑料布撕破了,斗笠也摔碎了,手上,腿上满满的泥水。奶奶赶忙过来扶我,心一急,刚到了我的身边,她也脚下一滑,摔在了地上。我们望着对方狼狈的模样,下一秒的田野上,回荡着我们俩的笑声。

苦菜的模样很容易辨认,细细长长的叶子,正中间一条若隐若现的白线,将叶一分为二,呈现出古老中国的对称美学,叶边缘还带着不规则的小齿。苦菜有时成簇,有时独棵;有时是奶奶先挖满一篮子,有时是我先装满竹筐;有时是我趁奶奶不注意,从她的竹篮子里悄悄挖走几棵,有时是奶奶喊一声“有山鸡”而后趁我寻找山鸡的空当从竹筐里夹走几棵。每次我们都能看出对方的伎俩,但又总是乐此不疲地讨价还价,直至下一场春雨悄然而至,老少二人才晃悠悠往家中归去。

顾名思义,苦菜是苦的。但是奶奶洗净滤水后,往往都会给我配一碟甜面酱。夹一簇苦菜,蘸蘸甜面酱,吃在嘴里,丝毫没有苦味。奶奶说苦菜还有一个好听的名字叫“女郎花”,还是一味可以用来清涼解毒、止痢凉血的中药。自此,我就更觉得苦菜不苦了。

离开故乡多年,已经很久没有吃过苦菜了,也很久没有和奶奶一起挖过苦菜了。超市里琳琅满目的货架上有着各种各样的蔬菜,鲜嫩水灵。可是与记忆中带着泥土的苦菜比起来,缺少的是那个饱含乡情的雨后春日,是那碟“苦菜不苦”的信念,是那份山高水远却又永藏心间的亲情。

又见槐花开

陆军

疫情风险暂时解了禁,对喜欢开着摩托车在路上兜兜风的我来讲,再急切不过的了。

看够了农田庄稼的美景,聊完了今年粮食丰收的神态,揣着怡然自得的满足,驱车从入海道回家。忽儿一种好熟悉,又好似若有若无、丝丝缕缕的清香直接沁入我的心扉。这是童年的味道,一定是槐花盛开啦!

果然,我仰头向路边的槐树望去,绵延着远去的槐花早已缀满枝头,她们像是一束束,又如一串串,更是一部噜地层层叠叠,挤挤挨挨,让我有点近视的眼儿根本就分不出彼此来。

驻车后,我步入到树下,情不自禁地举起手机对它来个定格。那一簇一簇,一簇一簇的槐花,像是听懂了我的语言似的,静静地也对我行着注目礼。

槐树给我带来满满的记忆,不仅是树、花,还是槐树制成的家具,儿时的世界里,她常与我们为伴。可等我们上完学,步入工作岗位时,在农场曾经漫山遍野的槐树却难觅其踪,经济利益的驱使,她们却被连生的杨树所取代。如今在入海道的堤岸上,再见到她们,好像国宝似的存在。

槐香让我沉浸着,流连着,吮吸着……那挂满了一串串白风铃般的花穗依旧绽放着那固有的美丽和芬芳。对她如此眷恋的我,自然一簇簇往事的闸门如湖水般倾泻出来……

当年淮海农场在黄海之滨建场时,因为考虑海防打桩的需要,许多连队都栽种了木质坚硬的槐树,这就让我们儿时与槐花为伍埋下了伏笔。

那时上学靠双腿跑,自然就对路两边的花花草草啊树的再熟悉不过的了。上学途中哪里沟坎上有茅针,哪里才挖的沟中有芦材根,个个都了然于心。而对缺少家畜又喜欢顽皮的我们孩子来说,那五月的槐花自然是我们的最爱,特别是那随风飘飞的幽幽清香。

开始个头小,我们不像小孩子那样蹦蹦跳跳地爬坐在树上边吃边炫耀,我们只是捡沟边树头小的槐花够,甚至冒着被槐树打扎的风险。随着男孩子的野性和多次被槐树打扎的失败,磨练让我们也可以光脚来回自如地爬树了。自然,也可以仰面把花串垂挂到嘴边,一朵一朵地咀嚼甜甜的槐花,也吸引了女孩子的跟从目光。

槐花飘香伴我度过最快乐,最难忘的孩提时光。印象最为深刻的是,在夜晚时分,我经常在枕旁放上一串串诱人的槐花,并细嚼着入睡,梦中醒来,香甜的槐花还在嘴里……

槐花开了又谢,谢了又开。转眼间,那熟悉又忽隐忽淡的花香又唤醒我那远逝的记忆,又把上学和放学路上的那段快乐时光串联了起来。

如今,看着那淡雅清香的槐花在我的眼前却不为所动,而心,就如同当下柔柔的春风,沉醉在郁郁的槐花香里。

悠悠东流水

李志勇

那个美丽的传说,就足以让你惊讶,让你痴迷,让你产生一种非得要读懂她的冲动。

是的,咱们盐城有丹顶鹤、麋鹿、大纵湖、九龙口、陆秀夫祠堂、新四军、华中工委纪念馆等诸多旅游资源。当在这些地方待久了,产生视觉和审美疲劳时,突然到了射阳河,面对射阳河的诸多美景,你就会觉得古人说得对啊:天外有天,地外有地;荒山出俊鸟,处处有美景。就说金沙湖吧,当然了,此金沙湖非宋辽厮杀时的金沙湖,此金沙湖就是紧邻射阳河的一个水泊湾头,在阜宁县境内。阜宁县看这个水泊湾头,举全县之力,开发金沙湖。如今的金沙湖,已成为阜宁县标志性地名,不仅其旅游设施配套齐全,而且,因其湾头宽阔,河水干净,河流平缓,沙滩平坦,每到旅游旺季,尤其是春夏季,来自金沙湖戏水者不计其数,开了苏北内河泳场之先河还在其二,关键是有力地推动了阜宁经济的提升。

从阜宁河段往东,约百里之遥,就到了射阳河旅游的另一个好去处,这就是射阳县境内从四明通洋到千秋藕耕约25公里河段的扳管区。所谓扳管,大凡从事过渔业生产的人都知道,这扳管的活计不论是内河还是在大海,都很市场。在大海里扳管,所获大多是鳊鱼、胖头、鲈鱼、条虾之类的;而在内河水里扳管,所获则多是青鱼、鲤鱼、鲢鱼、鲫鱼,偶尔还能抓到黄鳝、乌青等射阳河里的极品鱼类。在渔民中流传着一句顺口溜,叫“勤管懒管自在管”,那意思是说,扳管需要勤快,而管创在河里,你三五天拿一次也好,十天八天拿一次也好,都没关系,因为进管的鱼、虾或蟹,就像是进了祝家庄的盘肠道,想跑那几乎是不可可能的。那关大抵是创在海里的涂上,涨潮了放下来,平潮了捞起来,落潮了被拦住的鱼虾蟹就成了渔人的囊中之物。

从四明到千秋段,跨河大管不下十余处,每逢节假日,尤其是旅游度假旺季,到这儿扳管的游客不计其数,本地的,外地的,附近的,远方的,游客们都愿意花一二十元,扳上一管,一来是讨个乐子,二来是碰碰运气。当电动机缓

缓拉起那巨型的跨河大管,游客们就登上一只小舢板,用两只木桨把小舢板划进大管的核心区,用主人提供的网兜把那些在管里乱窜的各种渔获尽收舢板舱里。运气好的,一管能收获个三五十斤甚至一二百斤,即便是运气不那么好,每管也不会少于个三五斤,那个二十块钱花得绝对不冤。

有意思的是,这大管的主人还给游客们提供野炊的地方。只要游客高兴,就可以在岸上烧上一锅鲜美的鱼,一家子或一个团队搭上一个大大的烧,那是嘎巴着见妈妈——没话。许多游客还自带小酒,或是在扳管旁边的小商店沽上一瓶烧酒,鲜鱼一锅,小酒一瓶,小脸喝得红嘟嘟的,那个自在劲真的比神仙还快活。

射阳河旅游经济带最后一个美妙的去处就是射阳河闸。射阳河闸是苏北最大的挡潮闸,1956年由苏联专家援建。在射阳河闸游玩,最大的乐子是夕照和晚钓。夕照,当太阳快要落山时,天上一个太阳,河里一个太阳。因为蒸腾的水汽的作用,大有“大漠孤烟直,长河落日圆”的美妙意境。晚钓,当太阳躲进了山后,夜幕降临,射阳河闸两岸灯火亮起。那近处的远处的土狗子因趋光性的作用飞到闸上,落在闸面上的不计其数。这时晚钓只需抓住土狗子,穿在钩上,放进河里,那河里的白条鱼见亮闪闪的土狗子“落”在水面上,不管三七二十一,冲上来就是一口。这时,垂钓者只需轻轻拉起鱼竿,一条条斤把二斤甚至三五斤的大白条就会手到擒来。不过,在拉钩时,千万不能用力过猛,过猛了,钓上的白条就会飞过头顶,越过闸面,落入下水沟中。

射阳河真是个旅游的好去处。近些年,每年的游客都呈几何级数上升。相信,随着射阳河沿岸景区的重修与开发,射阳河旅游经济带一定会同丹顶鹤、麋鹿自然保护区,一定会同九龙口、大纵湖、新四军纪念馆那样,成为人们来盐城旅游必到之处,一个美丽的传说定会因旺盛的旅游而变得更加美丽。

最美的风景

蔡雨澄

也许因为后羿射落的太阳落在了黄海之滨,才有了射阳这四季分明、温情美丽的地方。而最近的疫情让这座小城生病了,我为我们的小城委屈、心疼,但是在抗疫中涌现出热情正义的人,凸显的温暖人心的事,更让我感受到这座小城的大美情怀,我深深感到:可爱的射阳人民创造了这里最美的风景!

疫情让我第一次亲身体会什么是来势汹汹……

疫情突如其来,24小时,我们近100万人的小城调成了静音模式,全城的人,豁达而包容,冷静而理智,果断而无畏!

疫情开始,我看到了人们的训练有素。学校第一时间开始在网上网课,老师、学生各司其职;所有工作人员全部到一线做志愿者,他们也是勇敢的逆行着;普通百姓各自做好居家的准备,奶奶说人们都是大袋大袋买米买菜,大家都抱着自己能解决就尽量不给政府添麻烦的心态。疫情笼罩是真实残酷的,射阳忍受了所有的不便,默默做好所有的准备,抗下所有重量和不容易,在灾难面前,人们真正做到了团结一心,共赴时艰!

疫情里,我看到了射阳的自律。大家主动戴着口罩服从“大蓝”的安排进行核酸采样。七八十岁的老人在家人的搀扶下带着凳子排队;腿脚不方便的人家用轮椅推着排队;上网课的学生早上6点多起床去排队……

疫情里,我看到了射阳的智能。新闻里我看到无人机巡城,高速出口无人机喊话;场所码全面启动,疫情工作专班的哥哥姐姐用手机技术手段处理大数据;这几天盐城随处可见新建的“健康小屋”,核酸采样的“大白”们免受烈日暴晒、风吹雨淋之苦;连外公外婆都学会了在手机上买菜,外卖小哥很快就能把生活物资送到小区;我们在网上上课,和老师同学互动,科技赋能,科技就是战斗力……

疫情里,我看到了射阳的责任。听妈妈说,她当年的警察叔叔阿斌二十四小时在公安局;在工信局工作的爸爸也是如此,为了保障大数据的有效抗疫,我几乎见不到他,连打给他的电话都没空接;疫情工作专班的叔叔阿姨从三月上海疫情开始就回不了家了,更谈不上休息;爸爸妈妈的朋友很多都是党员,听说他们早上六点多就开始进社区,很多人半夜都回不了家,有个我认识的唐阿姨去“健康驿站”照顾集中隔离的“密接”人员,她家小朋友才两岁多,只能在视频里见妈妈;连平时喜欢抽烟听曲的爷爷都瞒着家人和邻居们主动报名参加社区夜间道路执勤……

疫情里,我看到了射阳的担当。大家的生活工作学习节奏全被打乱了,岁不寒无以知松柏,事不难无以知君子。疫情发展至今,我们都知道,只要选择停止流动,病毒就能被打灭,尽管难,但是为了疫情不外溢,不影响到更多人,射阳果断选择按下暂停键,意外来袭,为了迅速扑灭病毒,他们选择了对自己最严苛的方式,把不便留在了自己家里,把困难留在了自己家里……

疫情里,我看到了友爱互助的情意。谢谢第一时间来支援我们的志愿者们哥哥姐姐叔叔阿姨们,没有你们,我们做不到这么快打败疫情。欢迎大家在疫情过后来射阳做客,重新认识我们这座可爱的小城!

一个真实的故事在这座风光旖旎,海晏河清的小城传唱;一座有爱的盐城在朴素真诚、善良坚韧的描绘中璀璨。射阳,亲爱的家乡,你是我最美丽的风景,我为你歌唱,将来的我也一定将你的建设得更加繁荣富强。



湖水青青柳色新 王万舜 摄

叔父的“遗产”

王金贵

前两天还是阴雨绵绵,射阳全县笼罩在新冠疫情的雾霾中;两天后,忽然艳阳高照,全县疫情宣布解封。不知是上苍的安排,还是叔父的决绝,在今年的4月26日这天,享年85岁的他溘然长逝。

惊悉叔父离世的噩耗,我的心情甚感悲凉。在叔父老宅的客厅中,见他已安详地躺在水晶棺中,身上覆盖着中国共产党党旗,党旗上放着一枚熠熠生辉的纪念奖章,这是中共中央于去年建党100周年之际为老党员颁发的“光荣在党50周年纪念章”。目睹此物,我的思绪回到今年春节期间他老人家拜年时的情景。

那是正月初四上午,我与许多晚辈相约一同前去给叔父拜年,这天天气十分晴朗,虽然是冬季,但那天如同阳春三月般温暖。叔父坐在门外一侧靠墙的地方晒太阳,见到我们前去,显得非常高兴,在相互祝福后我们拉起了家常。叔父虽身患重病,但那天精神较好,谈兴很浓,尤其当他谈到去年中央给他们入党五十周年的老党员颁发纪念奖章一事时,喜悦之情更是溢于言表。他说:“我一生中获过许多荣誉,但这枚奖章在我的心目中有着至高无上的分量。”叔父饱经风霜的脸上露出灿烂的笑容。我们在场的人仔仔细细评说着这枚奖章,均赞叹不已,为此我们前去拜年的晚辈都要求他佩戴奖章合影,他欣然地满足了我们的要求。是啊,这枚奖章多么来之不易,凝聚了他为党争光的智慧,渗透了他的汗水和心血,通过这枚奖章让我了解到他老人家不平凡的人生轨迹,领略了一位具有五十二年党龄的老共产党员的人格魅力。

叔父生于1938年4月,当时正处于抗日战争时期,国家内忧外患。我的祖父虽然识字不多,但真切地感受到读书的重要,尽管家庭并不富裕,还是竭尽全力给我的父亲和叔父提供读书机会,1945年叔父到了上学的年龄,祖父希望自己的孩子将来能够顺风顺水,故给叔父起名为长顺,由于当时经济条件所限,只能供他读到初中毕业。1958年成立人民公社,当时叔父在他的出生地大丰大队担任青年书记兼文书,1964年公社副社长徐甜(已故退休老干部),分工在叔父所在的大队蹲点,通过一年多的相处,他发现自己的叔父工作踏实,德才兼备,虽然只有初中文凭,但文章写得很好。当时兴桥公社急需一名富有实力且有一定文字功底的人担任文书,在徐老副社长的举荐下,1965年叔父调到公社担任此职,这一干就是六年多时间。为了尽快成为行家里手,他边学习,边实践,很快适应了工作环境。那时的办公条件十分艰苦而且简陋,文稿都是手写手抄,为了保质保量地完成任

务,他常常加班加点,白加黑、六加一的工作模式成了常态。在他的努力下,出色地完成了领导下达的工作任务,他所撰写的文稿思维独到,语言清晰,逻辑性强,很接地气,深受公社领导以及同事的一致好评。鉴于他的综合表现优秀,1970年“七一”前夕,他光荣地加入了中国共产党。

后来分别在当时的兴桥棉纺厂和兴桥乡砖瓦厂担任领导职务时,锐意改革,成绩显著,多次受到党委政府表彰。1986年兴桥乡政府与毗邻的国营新洋农场协议合资创

办“新兴面粉厂”,合资办厂对于兴桥乡来说,属于新生事物,兴桥乡党政主要领导认为,我的叔父能够胜任,于是委派他去负责筹建创办,在他的努力下,前后仅用了一年的时间就让该厂投入生产,其规模仅次于射阳县面粉厂,投产后的第二年该企业就被盐城市人民政府授予“明星企业”荣誉称号。

当时全国正处于改革开放初期,兴办乡镇企业已经蔚然成风,如何使兴桥乡办企业更上一层楼?为此兴桥乡党委、政府集思广益,我的叔父在第一时间得知盐城的“燕舞集团”生产的燕舞收录机急需塑料包装产品,他将这一信息提供给乡分管工业的领导,后由兴桥乡党政主要领导出面与燕舞集团反复协商,最终达成协议,由兴桥乡承办塑料包装厂,生产包装盒,定点供应。1988年我的叔父又从面粉厂调至塑料包装厂担任一把手,工厂效益依然蒸蒸日上。

那时,兴桥乡每年年初都要召开总结表彰大会,叔父作为先进典型发言时是这样说的:“一个企业能否办好,领头人至关重要,那就是责任、奉献、担当。”该乡的党委书记在会上总结点评时盛赞我的叔父:“全乡的企业主要负责人都能像王长顺同志这样有事业心和实干精神,企业岂有办不好的道理?”

1989年兴桥撤乡建镇,叔父已过天命之年,他恋恋不舍地离开了奋战近三十年的工业战线。将他调至成立不久的兴桥土管所工作,担任普通办事人员,但叔父迅速转变角色,领导交办的任务不打折扣,所里经常组织人员到各村居走访土地使用情况以及执法检查等,他与所里的年轻同志一道起早贪黑工作,足迹几乎遍布了全镇村居的每个地方。1995年由于叔父符合转入事业编制的条件,成为正式编内人员后,他更以共产党员的标准严格要求自己。1998年叔父已退休年龄,但所里人手紧张,所长希望他能留守,他爽快地接受挽留,不计报酬,与在职同志一样恪尽职守,又多干了几千,一直干到63岁才正式离开工作岗位。

叔父退休后,仍然以共产党员的标准严格要求自己,他积极参加党组织举办的各项活动,每年年底他都到邮局自费订阅党报党刊,读书看报成了他的业余爱好,每天晚上都准时收看《新闻联播》,晚年生病后仍然如此,他对社会时事十分了解,积极拥护党和国家的改革开放政策。

叔父有良好的生活习惯,既不抽烟,又不酗酒,更不博彩,他自己这样,要求子女也是如此。叔父在世时遇到我们晚辈聊得最多的就是工作和学习,当他听说谁家孩子有了进步时,总是喜上眉梢,热情鼓励并给予祝福,传给晚辈的都是正能量。我虚岁18那年,高考落榜后,就是在他的鼓励

和支持下而参赛的。叔父是千千万万普通党员中的一个,虽没有惊天动地的壮举,也不会有流芳百世的篇章,但他的足迹稳健而闪亮。他用自己的实际行动诠释了普通党员的内涵,谱写了生命中美好的音符,他的纪念奖章熠熠生辉,是一份沉甸甸的遗产,成了后人永远传承的无价之宝,必将成为激励我们后辈奋发向上的精神力量。